2010 год 

Всероссийская олимпиада школьников  по химии
II (муниципальный этап)
Решения
8 класс

Задание 1.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	2
	1
	4
	2
	2
	3
	2
	4
	4
	1


Максимальное количество баллов за выполнение теста – 18 баллов 

Задание 2.
1 Осталось три свечи (три погасли,  а остальные сгорели).  (2 балла)

Дополнительный вопрос.  Химические признаки – выделение тепла и света. (1 балл)

2 Удаленность машин от Рыбинска одинакова, так как в момент встречи они находятся в одной точке. (4 балла)

Дополнительный вопрос. Машины работают на бензине либо соляровом масле. Бензин, соляровое масло   получают из нефти. (3 балла)._

3 Просьбу мамы выполнить нельзя: 1 кг масла не уместится в литровой бутылке, так как плотность масла меньше 1. Можно купить 1 л. масла, т.е. где – то 800-900 г . (4 балла)

Дополнительный вопрос. Подсолнечное масло – жидкий жир. (2 балла)
Максимальное количество баллов за выполнение «ЭРУДИЦИОНа» – 16 баллов 

Задание 3.

1. mраствора(KMO4)=2,5 г/0,01 = 250 г   (1 балл)

2. m (H2O) = 250 г – 2,5 г = 247,5 г  (1 балл)

3. V(H2O) = 247,5 г/1 г/мл = 247,5 мл  (1 балл)

Итого: 3 балла.

Задание 4.

По горизонтали:                                                         По вертикали:

2.Атом                                                                            1. Коэффициент

5. Индекс                                                                        3. Явление

7. Молекула                                                                   4. Подгруппа

8. Ион                                                                              6. Символ

9. Химия                                                                         11. Период                     

10. Ряд

12. Вещества

13.Пять

14.Азот

15. Менделеев

Максимальное количество баллов за кроссворд – 15 баллов

Максимальное количество  баллов за:

1 задание – 18 баллов

2 задание – 16 баллов

3 задание – 3 балла 

4 задание – 15 баллов

Итог: 52 балла
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Всероссийская олимпиада школьников  по химии
II (муниципальный этап)
Решения

9 класс

Задание 1.
	Задание
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Ответ
	2
	3
	4
	1
	2
	3
	2
	2
	3
	2


Задача 2.
1.
Окисление хлора из НС1 оксидом марганца (IV):

Мп02 + 4НС1 = МпС12 + С12
[image: image1.wmf]­

 + 2Н2О

(1 балл)
2.
Образовавшийся в первой реакции газообразный хлор выводится из исходного раствора и направляется в другую реакционную емкость для взаимодействия с металлическим же​лезом. При этом следует учитывать, что оно окисляется до степени окисления (+3).

3С12 + 2Fe = 2FeCl3      (1 балл)

Хлорид железа (III), полученный во второй реакции, растворяют в воде. В результате получается новый раствор, в ко​тором необходимо определить массовую долю растворенной соли.
Находим массу соляной кислоты и маcсу НС1 в ней:

mppa(HCl) = Vp:pa(HCl) ·рр.ра(НС1) = 120 х 1,16 = 139,2 г    (1 балл)
       m(HCl) =41,76 г   (1 балл)
Находим количество вещества НС1 и Мп02, принявших уча​стие в первой реакции:
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(1 балл)

Количество вещества железа равно 0,05 моль.
(1 балл)

Хлор дан в избытке, расчет ведем по  железу. 
(1 балл)
n (Fe) = n (FeCl3) = 0,05моль  
(1 балл)
масса соли  162,5 · 0,05 = 8,1 г 
 (1 балл)
Массовая доля соли будет 8,1 г /108,1 г = 7,5% 
(1 балл)

Итого: 11 баллов.

Задача 3.

1.
Записываем уравнения реакций:

2Fe + 3С12 = 2FeCl3;
(1)
(1 балл)
2А1 + 3С12 = 2А1С13;
(2)
(1 балл)

FeCl3 + 3NаОН = Fe(OH)3↓ + 3NaCl;
(3)
(1 балл)

А1С13 + 4NaOH - Na[Al(OH)4] + 3NaCl.
(4)    (2 балла)
2. По условию n(Fe) : n(Al) = 2:3 = 1: 1,5, поэтому обозначим количество вещества железа как х моль, тогда n(А1) = 1,5x моль. (1 б.)
3. Находим количество вещества хлора, вступившего в реакции с Fe и А1, и вычисляем количество вещества железа и алюминия:

п1(С12) - l,5n(Fe) = 1,5x моль;
(1 балл)
n2(С12) = 1,5n(А1) =2,25xмоль;
(1 балл)
n общ(С12) =n1 + n2;  n(Cl2) =2,69/ 22,4 = 0,12 моль
(1 балл)
0,12 = 1,5х +2,25х ; х = 0,32, следовательно, n(Fe) - 0,32 моль, n(А1) - 1,5 • 0,32 моль  =0,48 моль. (1 балл)
4. При обработке солей раствором щелочи в осадок выпадает только Fe(OH)3, так как А1(ОН)3 — амфотерный гидроксид. Опреде​лим массу осадка:

n(Fе(OH)3) = n(FeCl3) = n(Fe) = 0,32 моль;  (1 балл0
      m:Fe(OH)3) = 0,32 моль • 107 г/моль - 34,24 г  (1 балл)
Ответ: m(Fе(ОН)3) - 34,24 г
Итого: 12 баллов.

Задача 4.
1. Из условия однозначно следует, что вещество состоит только из калия, углерода и кислорода. Обозначим формулу как КхСуОz. (1 б.)

Следовательно, требуется определить неизвестные индексы х, у, z.    
2. В условии нет указаний на химическую реакцию. 

Вычислим соотношение количеств вещества (п, моль) калия, углерода и кислорода в данном образце.

Количество вещества углерода уже дано в условии. Остает​ся определить количество вещества калия и кислорода.

Количество вещества калия легко определить, используя соотношение: m = п · М.  

M(К) = 39 г/моль; n(К).=mK / MK= 4 моль.  (1 балл)
Количество вещества атомов кислорода определяем, используя соотношение: N = п· NA = п · 6 · 1023, отсюда n(0)=6 моль.  (1 балл)
Итак, соотношение количеств веществ атомов в этом веще​стве следующее:

п(К): n(С): n(О) = 4 моль : 2моль : 6 моль   (1 балл)
Можно привести к соотношению простых чисел  2:1:3. (1 балл)

Получили вещество К2СО3 – простейшая формула совпадает с истинной.   (1 балл)
Итого: 6 баллов.
Задание 5.

1. За каждое определенное вещество – по 1 баллу. 2. За каждое уравнение реакции – по баллу. Итого – 6 баллов.
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II (муниципальный этап)

Решения
10 класс

Задание 1. 
	Задание
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Ответ
	4
	4
	2
	4
	3
	3
	3
	3
	2
	3


Задача 2.

1.
Напишем уравнения реакций:

CnH 2n-2 + 2H2→CnH2n+2;
(1) (1 балл)
СН2=СН-СН=СН2 + 2Н2 →С4Н10;
(2) (1 балл)
СnН2п-2 + 2НС1→  СnН2nС12.
(3) (1 балл)
2.
Находим объем водорода, необходимого для полного гидриро​вания смеси по уравнениям (1) и (2):

     V(Н2) = 2 • 10,08 л - 20,16 л.  (1 балл)
3.
Находим количество вещества хлороводорода и дихлорпроиз​водного:

      V(HCl) = 6,72/22,4 = 0,3 моль  (1 балл)
По уравнению (3)n (СлH2аСl2)= 0,15 моль.  (1 балл)
4.
Рассчитаем молярную массу СnН2nС12 и найдем n — число ато​мов углерода:        M = 16,95 /0,15 = 113 г/моль  (1 балл)
14n + 71 = 113; n = 3; молекулярная формула алкина — С3Н4. (1 балл)
5.
Напишем уравнение реакции гидрогалогенирования, исполь​зуя структурные формулы:

СН3-С≡СН + 2НС1→  СН3-СС12-СН3.  (1 балл)
пропин
2,2-дихлорпропан  (1 балл)
Ответ:   V(Н2) - 20,16 л; С3Н4 — пропин; С3НбС12 — 2,2-ди​хлорпропан.

Итого: 10 баллов.

Задача 3.
1. При кипячении гидрокарбонат натрия разлагается с выделе​нием СО2, который взаимодействует с Mg:

2NaHCO3 = Na 2CO3 + СО2 + Н2О;
(1) (1 балл)
2Mg + СО2 = 2MgO + С;
(2) (1 балл)
Na2C03 + ВаСl2 = BaCО3 + 2NaCl.
(3) (1 балл)
2.
Из уравнения (2) следует, что масса трубки увеличилась за счет поглощения СО2: n(CO2) = 1,1/44 = 0,025 моль (1 балл)
3.
Найдем массу NaHCО3:

n(NaHCО3) =2n(С02) = 0,05 моль;  (1 балл)

m(NaHCO3) = 0,05 моль • 84 г/моль  = 4,2 г
4. Найдем общую массу Na2CО3
no6щ(Na2CО3) = n(ВаС03) - 0,045 моль;  (1 балл)
n1 (Na 2 СО3) =n(СО2) = 0,025 моль;  (1 балл)
nисх (Na2CО3) = n(Na2CО3) - nполуч (Na2CО3); 
nисх (Na2CО3) = 0,045 моль - 0,025 моль = 0,02 моль;    (1 балл)
mисх (Na2CО3) = 0,02 моль • 106 г/моль - 2,12 г.   (1 балл)
Ответ: m (NaHCО3) - 4,2 г; m(Na2CО3) - 2,12 г.

Итого: 9 баллов.
Задание 4.
1. 2Na + O2 = Na2O2
2. Na2O2 + 2Na = 2Na2O 

3. Na2O + H2O = 2 NaOH
4.2 NaOH  +CO2 = Na2CO3 + H2O

5. Na2CO3 + H2O + CO2 = 2NaHCO3 
6.2 Na2O2 + 2CO2 = 2 Na2CO3 + O2 
7. Превращение гидрокарбоната в карбонат.
Итого: 7 баллов.
Задание 5.
За каждое правильно определенное вещество – по баллу. Еще 5 баллов – за уравнения реакций и за план-схему.
Итого: максимум 9 баллов.
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Задание 1.
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	6
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	Ответ
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	4
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	2
	3
	4
	3
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Задача 2.
1. Напишем уравнение реакции сплавления кремнезема с карбо​натом калия:

Si02 + К 2СО3 =С О2 + K2Si03. (1 балл)

Рассчитаем количество вещества кремнезема, углекислого газа

массу твердого продукта реакции:  n(SiO2) = 12:60 = 0,2 моль (1 балл)
n(С02)=n(Si02)=0,2моль=n(K2SiО3)
m(K2Si03) = 0,2 моль • 154 г/моль = 30,8 г  (1 балл)
2. Рассчитаем количество вещества гидроксида натрия:    m(р-ра) = 100 мл • 1,11 г/мл = 111 г;  m(NaOH) = 111 г • 0,1=11,1 г; n(NaOH) =11,1:40=0,2775 моль  (1 балл)
3.
При пропускании углекислого газа через раствор щелочи может образоваться как кислая, так и средняя соль:

NaOH + СО2 = NaHCО3;  (1 балл)
2NaOH + СО2 = Nа2СО3 + Н2О.   (1 балл)
4.
По уравнению (1) n(NaОH) : n(СО2) =1 : 1; следовательно, NaOH в избытке:

n(NaOH) = 0,2775 моль - 0,2 моль - 0,0775 моль. (1 балл)
5.
Найдем количество вещества образующейся соли:

n(NaHC03) = n(CО2) = 0,2 моль. (1 балл)
Так как щелочь в избытке, то часть кислой соли прореагирует с избыточным количеством гидроксида натрия с образованием сред-

ней соли:

NaHCO3 + NaOH = Na2CO3 +Н2О.  (1балл)
(3)

6.
Найдем количество вещества образующейся средней соли и оставшейся кислой соли:

n(Na2CО3) = nизб(NаОН) = 0,0775 моль; 
n(NaHCО3) =0,2 моль - 0,0775 моль - 0,1225 моль.  (1 балл)
7.
При кипячении раствора гидрокарбонат натрия превращает​ся в карбонат:

2NaHCО3 = Na2CО3 + CO2 + Н2О. (1 балл)
8.
Вычислим общее количество вещества карбоната натрия в растворе после кипячения:

nобщ(Nа2С03) = 0,0775 моль +(0,1225 : 2)моль = 0,13875 моль.  (1 балл)
9.  При осторожном  упаривании  раствора досуха образуется кристаллогидрат Na2C03 • 10Н2О (1 балл)
n(Na2C03 • 10Н2О) = 0,13875 моль;



         (1 балл)
m(Na2C03 * 10Н2О) = 286 г/моль - 0,13875 моль = 39,68 г.

Ответ:    m(K2SiOs)   -   30,8   г;   n(Na2C03)   -   0,0775   моль; n(NaHCО3) = 0,1225 моль; m(Na2C03 * 10Н2О) = 39,68 г.

Итого: 14 баллов.

Задача 3.
1.
Определяем теплоту сгорания этана по термохимическому уравнению:

С2Н6 (г.) + 7/2 О2 (г.) = 2СО2 (г.) + 3Н2О (ж.) + Q.  (1 балл)
При сгорании 6 г этана выделяется 312 кДж, следовательно, при сгорании 30 г этана выделится 1560 кДж.  (1 балл)
2.
Рассчитываем энтальпию сгорания пентана и гептана, учитывая, что на 1 моль СН2-групп энтальпия сгорания увеличивается на660 кДж.

∆Н сгор (С5Н12) =1560 + 660 •  3 = 3540 (кДж/моль);  (1 балл)
∆Н сгор (С7Н16) = 1560 + 660 • 5 = 4860 (кДж/моль). (1 балл)
3.
Найдем количество вещества каждого газа в смеси. Пусть n(С5Н12)= х моль, n(С7Н16) = у моль,   (1 балл)
тогда составим систему уравнений: 

[image: image4.jpg]{iax + 100y = 34,4
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(1 балл)
Решая систему уравнений, находим:

х = 0,2 моль, у = 0,2 моль.  (1 балл)
4. Находим молярное соотношение газов в смеси: n(С5Н12) : n(С7Н16) - 0,2: 0,2 = 1 : 1. (1 балл)

Итого: 8 баллов.

Задание 4.
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Задание 5.

1. Растительное масло обесцвечивает бромную воду и раствор перманганата калия, легче воды. 2. Машинное масло легче воды и не обесцвечивает раствор перманганата калия. 3. Хлорид железа (III) реагирует с раствором гидроксида натрия, образуя осадок бурого цвета. Реагирует также с раствором нитрата серебра, образуя творожистый осадок. 4. Глюкоза с раствором сульфата меди и избытком гидроксида натрия дает васильковый раствор, который при нагревании приобретает морковный осадок. 5. Глицерин с этими же реактивами дает васильковый цвет, который при температуре не меняется. 6. Фенол с хлоридом железа (III) дает фиолетовый цвет.
Итого: 12 баллов (за распознавание и объяснение).

PAGE  
2

_1346839685.unknown

_1346839936.unknown

_1346839318.unknown

